

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Насибулиной Анастасии Сергеевны «Стратегия устойчивого развития Японии: теоретические истоки, сущность и особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – социальная и политическая философия

Актуальность темы исследования обусловлена обращением автора к проблеме устойчивого развития, которое ориентировано на взаимодействие различных систем: ценностной, социокультурной, политической, технологической и т.д. (см. стр. 3 автореф. дисс.).

Япония является страной, которая добилась значительных успехов в реализации концепции устойчивого развития. Но до сих пор существует потребность в комплексном анализе стратегии устойчивого развития через призму социально-философских и политических подходов.

Проработав огромный пласт зарубежной и отечественной литературы, автор приходит к тому выводу, согласно которому до сих пор остается актуальной задача системно-философского анализа стратегии устойчивого развития Японии во всем богатстве частных импликаций.

А.С. Насибулина четко определяет объект и предмет исследования, цель и задачи работы. Среди задач особо отметим «рефлексивный анализ основных положений концепции устойчивого развития общества в глобальном дискурсе и их преломление в японском опыте», выявление философских оснований «экологической этики Японии», определение ключевых механизмов реализации стратегии устойчивого развития Японии (см. стр. 6 автореф. дисс.).

Научная новизна исследования сводится к обоснованию значения экологической этики как теоретико-методологического фундамента

устойчивого развития (см. стр. 8 автореф. дисс.), Автор выявляет теоретические основания экологической этики Японии, традиционные философско-религиозные системы, эстетику сохранения, затем, японские философские концепции (концепция климата, концепция «истинной цивилизации»). Это позволяет обосновать интеграцию концепций в современные практики устойчивого развития (см. стр. 8 автореф. дисс.).

Автор обращает внимание на ту мысль, что понятие симбиоза (кёсэй) раскрывает взаимодействие между людьми и окружающей средой в контексте пространственных и временных факторов. В данном отношении можно наблюдать конгениальность японской идеи «истинной цивилизации» и концепции устойчивого развития (см. стр. 8 автореф. дисс.). Огромный интерес вызывает тот тезис автора, согласно которому опыт Японии показывает, что «устойчивость достигается не технологиями или регулированием в отдельности, а их интеграцией с этико-экологическими принципами» (см. стр. 8 автореф. дисс.).

Автор диссертации подробно останавливается на теоретической и практической значимости следования. Так, рефлексивный анализ над экологической этикой, которая основана на философских и культурных традициях Японии, обновляет теоретическую базу исследований этико-экологической стратегии устойчивого развития в целом.

Практическое значение полученных результатов найдет свое применение в процессе разработки региональных стратегий устойчивого развития.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности ВАК. Обоснованность и достоверность результатов исследования определяется системным подходом к исследованию, согласованностью авторских выводов с научными результатами, полученными в области, близкой к теме диссертационного исследования. Автореферат диссертации А.С. Насибулиной соответствует содержанию и основным выводам

исследования. Автореферат диссертации позволяет заключить, что диссертационное исследование Насибулиной Анастасии Сергеевны «Стратегия устойчивого развития Японии: теоретические истоки, сущность и особенности», представленное к защите по научной специальности 5.7.7. – социальная и политическая философия на соискание ученой степени кандидата философских наук, отвечает паспорту научной специальности и требованиям п. 9 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по указанной специальности.

Лукьянов Аркадий Викторович,
доктор философских наук
(09.00.03 – история философии),
профессор, профессор кафедры философии
и культурологии Высшей школы философии,
психологии и социологии Института
гуманитарных и социальных наук
Уфимского университета науки и технологий

А.В. Лукьянов А.В. Лукьянов

Почтовый адрес: г. Уфа, ул. К. Маркса, 3/4, каб. 304.

Тел. 8-917-8063-8733, электронный адрес: pushkarewa2@mail.ru

Согласен на обработку моих персональных данных, размещение персональных данных и моего отзыва на диссертацию на сайте ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» и в Федеральной информационной системе государственной научной аттестации (ФИС ГНА).

28 апреля 2025 г.

